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Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN
Durée :2 heures

Exercice1 : (1. 5pts) : Soitla fonction : [ : XX =8

Montrer en utilisant la définition que : l_Ti_l"ﬂ f(x)=0

Solution Montrons que : Ve 03a -0 (VXEDy) |x=1|<a :>|j‘{x}| <e?
Ona: |f{r}| =|x2 + 7x-8| =|{x- 1}{1+E}|=!x- 1||Jr+3|

On va ajouter une condition pour pouvoir majorer : |x — 1||x + 8|
Soit : xe]0:2[donc: 0<x <2 =>8<x+8<10=>=10<x+8<10=> [x+8|<10

Donc: | £(x)|<10|x—1| sixe]0.2[
Soit £~ 0on cherche a > 0tel que : [x~1|<a =|f(x)|<e

Pour avoir |f(x)|< £l suffit d'avoir 10|x—1|< & c'est adire : |x-1[~ % et [x-1|<1
Il suffit de prendre « le plus petit des nombres : % et! c'est-a-dire : u:inf[li;IJ
Donc: ve=03a=0 {rx:inf[%;l]”x—ﬂqa ::'r|f|:x]i{£'

Dong: lim f(x) =0

; x|x|
Exercice2 : (1. 5pts) Etudier la limite suivante : Iim ——ue—
01 x® —1
Solution : lim leﬁ—v . On trouve une forme indéterminée : oD
=0 fl+x =1 0

.t’(-dllﬂl-.r: +1] x (~«.,|||1+Jfj +1 .
a) lim = lim =lim —=lim 5 =Eﬂm l+x +1=2

x|.x| x2
=0 Sl 190 JIee? -1 138 [Jl+f—l)(-\!‘1+_~r:+1} 30 X’ -
g eI+
al = lim- «J'I+f+1] el

b) im——=— =lim—=——=Ilim
N (P s Y T [J|+f—|)(41+x1+1} =30

. ! x|:r| } xlx' .
Et puisque : lim——=—— = lin——— alors : la fonctionx - =
S flext =1 20 14+x7 =1  E i |

=0

XX
| | n‘admet pas de limites en0

Exercice3 : (3pts) : (Iptst+ipts+lpts) : Déterminer les limites suivantes :

. X +2x-3 - AJl43x—4x+1
2) lunx_'_z—x3 1) lim 2x—+fl+x  3) LI_THJ xJ

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

=2

PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Mathéematiques BIOF

Sy i =3
olution : 1m

x> x24+2x -3

Ona limx'+2x-3=0 et limx?+2x—3=0 On trouve une forme indéterminée : g-"

x—»l x—»l

On a : —1 est racine du polynéme : x* +2x-3 donc : x’ +2x—3est divisible par x—1
La division euclidienne de x*+2x—-3 par x—1 donne : x° +2.I‘—3={.T—|}{xl 1xt 3)
—1 est racine du polyndéme : x*+2x-3 donc : x*+2x—3est divisible par x-1

La division euclidienne de x*+2x-3 par x—1 donne : x*+2x-3=(x—1)(x+3)

o g [-"—I}(Iz+-"+3] . X ExE+3 5
Donc: llm———= = =—
=1 2 +2x-3 =1 (x-1)(x+3) =l x+3 4

; 2 ’1 1 ' : ’ I f
2) lim 2x—+/l+x = lim x(l— —+— |=+o car lIim ,[—+— =0et lim2- L+l:2
X—4en X 2 x x—wtan | 2 x el oy

J1+3x —+fx+1
X

3) Ll_ﬂ : On utilise le conjuguée du numérateur, on aura :

. Afl+3x - G l4+3x-x-1 : 2
1m-\.(+yv:x/x+ +3x-x

1 =11 — ——————-:1

Im
x50 X H”x[-J1+3x+Jx+1} =0 143x +x +]

Exerciced : (4,5pts) : (0,5pts+1.5pts+1 Spts+lpts) :

Considérons la fonction f définie par : f(x)=4xtan2x-

cos2x

4xsin(2x)-
2) Montrer que : ¥xe D, ; f(x)= sy 2 1

cos:r—% E[m:’-‘.x+ H?]

1) Déterminer : D,

3) Calculer : |jn;1—3'— et lim —

X—F=

T L X——

4) En déduire : lim £ (x)

4

T T krm m kx
Solution: 1) D . =ixeR/ 2x2—+kmhkel ;= Rixt—+— kel (=R——+—kelZ
uuun]f{x'e xzre}{xe 1'425} {425}

T 4y sin2x a1 _ 4dxsin2x-x _4xsin2x-g
cos2x cos2x cos2x cos2x 2cos’ x—1

i dxsm2x-x _4xﬂin21-:.r 1

f{x]— = "
E(CHS:I—%) ms,v—g E[cﬂsx+%J

2) Soit : xeD, 2 ona; S(x)=4xtan2x—

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB 2
PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Mathematiques BIOF
F F
I—: JL'+:
s in| —4
(:ﬂrs:.r—E COS X —C0S = =1 2 = 2 —25in[%—%}zin(%+%}
3)a) lim—xz = lim ——— - jim = lim
I—P‘I x_:l’. I—i: _r__i_ ;_.% Y- .'I:—:i: r_I
E X
‘Sm(—'—] X x T T 2
= A = et =1IH’1—SII’](—+—-—)=—5H‘[[_+_] —Slﬂ[—]:——
_I[l_I.I_jt X K 5m[2+ ] =7 2 8 8 4 2
i Y
. 4xsin(2x)-x T T T 4
b) lim———"—  On pose I—Eﬂ’f donc : x—)Efc:-h—}Det I—E=hC>-T=E+h
K= X o
4
: T i i : T
4_Tsm{2x}—:r=4[E+h]sm[2[1+hn—n ={4h+ﬂ)3!n(?+2h}—ﬂ =(4ﬁ1+:r]cﬂs(2h]—rr
4x sin{lr)—;r =4hcos(2h) +Jr{l—::us{2h])
- dxsin(2x)-7 4hcos(2h)+x(1-cos(2h = I
) g v ) e -cal20)) ~ lim4cos(2h) +4h i Ll PO L
L o E i h sl [ 2% }‘- 2
4 X
4
4) Déduction de : lim f(x)
x—r-‘i-
dxsin(2x)-x
; ' i 1 4 I
lim f(x) 4xsin(2x)-x l o 8 = 5 9
) N NI 2 2
4 Cﬂﬂ]-? 2 mSI"FT 7 Q[‘]SI—T‘- :[ﬁqu.g] _?
_xﬁ_ e
e
Exercice5 : (4.5pts) : (0.5pt+0.5pt+1pt+1pt+0.5pt+1pt) :
Considérons la fonction f défini /(x) % A(7) 1) Détermi
onsidérons la fonction niepar: f(x)=—= erminer :
: v x+E(x) &
2) a) Montrer que : /' (x)=1si x<]0.][
x+1
b) Montrer que f(x]=r—+1 si xe]-L0[
X=
¢) Etudier la limite de fen o
1
3) a) Montrer que :0 < f(x) ET ; Vax & J1;4eo]
X
b) En déduire : lim f(x)
X
4) Encadrer f(x) :si x € |-o0.—1[ eten déduire : :hﬂf{x)
x—E(x)
Solution : 1 X)=—=
) F() x+ E(x)
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1) DI=IIERIJ:+E(;]¢G}
Ona: x+E(x)=0= E(x)=—x
Puisque E(x)eZ alors : _xeZ ¢<>xel
E(x)=—x ox=-x 22=0x=0
Donc: D, =R-{0}
2) a) Montrons que : /' (x)=1si xe]0:][
x=10
Soit x € ]0;1[ donc: £(x)=0 etdonc: f(x)= ,:+EJ =1
x4+l .
b) Montrons que : f(x)==—— si xe]-L0[
x-1
x={—1 +1
Soit x e ]-1.0[ donc: E(x)=-1 etdonc: f(x)= I+E_]; = i_]
¢) Etudions la limite de fen 0
hm Xl = 1 1 =
) =i
) ox+1  0+1
lim f(x)=lim — =— =[]
=l a0 I—l G-l
Puisque : litB f(.r) # lirl‘{f[x) alors la fonction f n'admet pas de limite en 0
3) a) Montrons que :0 < f(x) < —11— s Wax e |1 +o0]
X+
Soit x € |+ donc: x=1= E(x)=1 (la partie entiére est une fonction croissante)
1 1
Donc: E(x)+x=x+1 cest-a-dire: £(x)+x=x+10<= <
( } ( ) E{.‘{}+x :f+]®
Onaaussi: E(x)=x< E(x)+1donc: 0<x—E(x)<1 @
x—E(x) 1 1
et 0< = ‘est-adire: 0< f(x)s— : ¥ 1;
Det@= P ) — Cest-a-dire S(x) o x € |I;+oof
b) Déduction de : Il_ifﬂf {T)
Ona: Vxe]l+xo -uq:f(x]-:L et puisque : 1M L=D
; * [’ g _x+] puisq Tt x4 ]
Alors : lim f(x}:['
X=pt
4) Encadrement de f (x) ;si x e ]-ec:—I[ et en déduction de : II_iﬂ_ f(x)
Soit x = ]—ac;—l[
Ona: E(x)<x<E(x)+1donc: x—1< E(x)<x
Donc: 2x—1< E(x)+x<2x
Donc: 2x<—(E(x)+x)<-2x+1 et —x<-E(x)<1-x
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x—E(x) | 1
ite: 0<— < ‘est-a-dire : 0<- <-—
Et par suite “GrE®)- 2= cest-a-dire : 0<—f(x)< =

— .
1 . i
Dong: =» < f(x)=0 et puisque : r]_lﬂ ’ =0 Alors Ilirzlif(x]— 0

Exercice6 : (5pts) : (1.5pt+1.5pt+2pt) : Soient A et B deux points d'n cercle (C) de centre O
On considére un point M du cercle (C) distinctde A et B

Les droites (D) et (D) sont respectivement les médiatrices des segments [AM] et [BM]

1) Déterminer la nature de la transformation : S“;-, C’Stm

2) Déterminer la nature de la transformation : Sz, =S
3) Soit G le centre de gravité du triangle ABM
On désigne par : 4' ; B' et M’les images respectives des points 4 ; B et M par S, ©S 5,

Déterminer[Slﬂ] oS b.})[G)
Solution :1)

Les droites (D) et (D') sont respectivement les mediatrices des segments [A.-H’ ] et [EM ]
Donc : (D)~ (X)={0} avec O le centre du cercle (C)

Donc : S{m © i py estle composé de deux symetries axiales d'axes qui se coupenten O
Donc : Sy ©Sp) est une rotation de centre O et d'angle : z[fjf,mj} avec: I et J sont

respectivement les milieux des segments [4M] et [BM] eton a:

(ﬁ,m}s[ﬁf,rﬁ)+[m,m}[zn} et puisque : le triangle OAM est isocéle en O et (01) est la

médiatrice du segment [AM] alors : (0I) est une bissectrice de 'angle 40M

Dong : [ﬁ‘ﬁlsim,a][lr]

De méme : [{)_.tj,oj]s(aj,ﬂﬂ')[zz]

Par suite ° 1[@,{}7)5( A,G!)+[m,@)+(E,O_J)[2:r}s[{ﬂ?m]+(m,ﬂ_ﬂ)[.?ﬁ]s((ﬁ)[lrr]
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Donc : S;m o S[m est rotation de centre O et d'angle (mfﬁ)

2) Déterminons la nature de la transformation : S, sy, =S s
Ona: (AM)n(BM)={M)

Donc : Sz °S 4 €St une rotation de centre M et d’'angle : E(Ei@]

Et puisque : Eﬁl MBest un angle inscrit associé a I'angle au centre AOUB

Alors : 2[@@) = (m@][h}

Par suite : Si B DS}__!_“, est une rotation de centre M et d'angle : (G—A @)

3)Determinons : (S,,° S, )(G)

Posons : 8,23, =F : restla rotation de centre O et d’angle [mfﬁ]

Ona: F{A] —% i et F(B]= B et r(M) =M
Et puisque : G le centre de gravité du triangle ABM et la conserve le barycentre
Alors : (G)=G" le centre de gravité du triangle A'B'M’

PROF: ATMANI NAJIB
C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.

C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien -ﬁ
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